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FICHA TÉCNICA
Estudio de opinión realizado por Ipsos APOYO Opinión y 
Mercado S.A., en exclusividad para El Comercio y los 
suscriptores de Opinión Data, entre el 15 al 17 de 
setiembre de 2009 a 1,000 personas mayores de 18 
años y residentes de las 15 principales ciudades del 
país. El método de muestreo fue polietápico, estratificado 
por distritos y niveles socioeconómicos, con selección 
por computadora de manzanas y selección sistemática 
de viviendas al interior de cada manzana. El tamaño de 
muestra y el diseño muestral aplicado permiten realizar 
estimaciones con un margen de error máximo de ± 3.1
puntos porcentuales, asumiendo un nivel de confianza 
del 95%. 
La sección "Encuesta en Lima" corresponde a una 
muestra realizada en Lima Metropolitana a 500 personas 
entre el 15 al 17 de setiembre de 2009. Los resultados 
tiene un margen de error de + 4.4%.   
Opinión Data es un resumen de las encuestas a la 
opinión pública efectuadas por Ipsos APOYO Opinión y 
Mercado S.A. Los resultados desagregados de las 
encuestas y sus series históricas se encuentran en el 
Informe de Opinión Data que publica mensualmente 
Ipsos APOYO Opinión y Mercado S.A.

* En esta sección “Relación Perú - Bolivia” se incluyen
los resultados de un estudio efectuado en Bolivia  a 2188 
personas en el mes de agosto 2009. Estos resultados
tienen un margen de error de + 2.1% y un nivel de 
confianza del 95%.

Director:
Alfredo Torres Guzmán

Coordinador Ejecutivo:
Guillermo Loli: guillermo.loli@ipsos.com

Colaboradores:
Karina Miranda, Eliana Rojas, Carlos Ponce, Roxana 

Mejía,  Alejandro Pizarro, Ricardo Sánchez, Laura 
Casquero y Ghislaine Liendo.

PROHIBIDA SU REPRODUCCIÓN TOTAL O PARCIAL 
SIN AUTORIZACIÓN DEL DIRECTOR.

IPSOS APOYO OPINIÓN Y MERCADO S.A.
001-REE/JNE

www.ipsos-apoyo.com.pe

Suscripciones:
Carmen Ortiz: carmen.ortiz@ipsos.com

Av. República de Panamá 6380
Miraflores. LIMA-PERU

Teléfono: 6100100 
Fax: 447-1831 / 445-2982

Año 9, número 11621 de septiembre de 2009

Problemas de Seguridad Nacional
Cuando ya se creía que los conflictos militares latinoamericanos se habían quedado 
en la historia, se ha iniciado lo que parece una insólita carrera armamentista en la 
región. A la opinión pública peruana le preocupa más, como era previsible, las 
adquisiciones militares de Chile, país al que perciben como el mejor armado de la 
región. Para frenar esta escalada armamentista, el 77% de los peruanos apoya la 
idea de promover un acuerdo regional que limite el gasto militar.
En ese contexto, las negociaciones entre Bolivia y Chile, denunciadas por el 
presidente Alan García, enrarecen el ambiente. Más de la mitad de los 
entrevistados cree que esas conversaciones podrían perjudicar al Perú y que el 
gobierno boliviano actúa como enemigo del Perú. Cabe destacar que en una 
encuesta similar efectuada por Ipsos APOYO en Bolivia encontró que los bolivianos 
no creían que el gobierno peruano haya estado actuando como enemigo de su país. 
Por el contrario, desaprobaban la manera en que su gobierno ha estado manejando 
las relaciones con el Perú.

Es una lástima que estas tensiones internacionales ocurran cuando los ataques 
sufridos por efectivos militares en el VRAE nos recuerdan que el mayor problema 
de seguridad nacional que enfrenta hoy el país está dentro del territorio nacional y 
es el narcoterrorismo. La opinión pública es consciente de la gravedad del 
problema. Para el 55% el narcotráfico tiene gran influencia en la política peruana 
mediante el financiamiento de las campañas políticas. Esto es especialmente 
preocupante ya que el próximo año se realizarán elecciones para gobiernos 
regionales y municipales en todo el país. 
Diversos especialistas han señalado que el Perú está a punto de convertirse en el 
primer productor mundial de cocaína en el mundo. De ser cierto este nada honroso 
primer lugar, con su secuela de violencia y la corrupción, el poder de las bandas 
nacionales e internacionales de narcotráfico seguirá incrementándose en el país. El 
tema demanda una acción más decidida y efectiva por parte del gobierno, 
especialmente en la zona del VRAE, así como posiciones más claras y 
planteamientos más concretos de quienes aspiran a asumir la presidencia de la 
República en el 2011.

A año y medio de las elecciones generales, las simpatías ciudadanas continúan 
fragmentadas. Los políticos que encabezan las preferencias siguen siendo Luis 
Castañeda y Keiko Fujimori, aunque esta vez el alcalde de Lima aparece en primer 
lugar, gracias al respaldo que recibe de la capital y el norte del país. Ollanta Humala 
figura en el tercer lugar, algo distanciado, pero en su caso hay que recordar que el 
voto de las zonas rurales – no comprendidas en esta encuesta – tiende a 
favorecerlo, con lo cual podría estar en los primeros lugares. A su vez, Alejandro 
Toledo y Lourdes Flores siguen a media tabla y ninguno de los demás candidatos 
potenciales levanta vuelo.  

Por último, en la eventualidad de que Lourdes Flores decidiese no participar en la 
contienda electoral, como se ha especulado en las últimas semanas, se aprecia que 
su electorado tendería a distribuirse entre Castañeda,  Fujimori y Toledo. 
Naturalmente, esto puede variar en la medida en que conforme una alianza clara 
con alguno de ellos. En todo caso, la mayor votación que recibirían los candidatos 
beneficiados con su retiro haría más difícil para Humala alcanzar uno de los 
primeros lugares que lo lleven a la segunda vuelta. 

(Alfredo Torres G.)
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1. ¿Aprueba o desaprueba la gestión del presidente Alan García?

Total 
Ago.

Total 
Set. Lima Interior Norte Centro Sur Oriente NSE 

A
NSE   

B
NSE 

C
NSE 

D
NSE   

E

Aprueba 27 28 30 25 33 21 20 17 52 43 30 22 11

Desaprueba 69 67 62 72 66 73 76 83 43 55 63 75 79

No precisa 4 5 8 3 1 6 4 0 5 2 7 3 10

VIENE DE LA PÁGINA 1

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA

2
ENCUESTA NACIONAL URBANA

2. ¿ Por qué aprueba la gestión de Alan García? (Con tarjeta) % 3. ¿ Por qué desaprueba la gestión de Alan García ? (Con tarjeta) %

Base: Total de entrevistados que aprueban la gestión de Alan García  (283) Base: Total de entrevistados que desaprueban la gestión de Alan García  (665)

4.  ¿Aprueba o desaprueba la gestión de...?
Agosto

Aprueba Aprueba Desaprueba No precisa
  El Gobierno 21 23 71 6

  El Poder Judicial 19 18 74 8

  Congreso de la República 15 14 80 6

Septiembre

Por las carreteras, hospitales y obras de agua y desagüe que hace 38

Porque ha cambiado respecto a su primer gobierno/ no comete los mismos 
errores de su primer gobierno 34

Porque está trabajando para mejorar la educación 31

Por el buen manejo de la economía    27

Porque combate la pobreza/ ayuda a los más pobres 25

Porque hay más trabajo/ más oportunidades 25

Por la promoción de la inversión privada 25

Por su política internacional        22

Por los avances en la lucha contra el narcotráfico y el terrorismo 8
No precisa                           1

Aprobación de Alan García como
Presidente de la República 

Base: Total de entrevistados Perú, setiembre de 2009
2008

%

2009

  Porque no hay trabajo                39
  Porque no cumple sus promesas/ es mentiroso 38
  Por que los precios están subiendo / hay inflación 37
  Porque hay mucha corrupción en su gobierno 35
  Porque está cometiendo los mismos errores que en su primer gobierno 35
  Por el mal manejo de la economía     34
  Porque no reduce la pobreza/ no le interesan los pobres 28
  Porque el país no mejora/ no se ven avances 27
  Por el avance del narcotráfico y el terrorismo en el VRAE 25
  Porque no hay seguridad ciudadana/ hay mucha delincuencia 25
  Porque no es honesto/ es corrupto    22
  No precisa                           1

INTENCIÓN DE VOTO 2011 Y SIMPATIAS POR LA POLÍTICA

5. Si mañana fueran las elecciones presidenciales del 2011 y se presentasen los siguientes candidatos, ¿por quién votaría usted? (Con tarjeta)

Actores Total 
Agosto

Total
Septiembre Lima Interior Norte Centro Sur Oriente NSE 

A
NSE 

B
NSE 

C
NSE 

D
NSE 

E
Luis Castañeda 18 21 25 18 23 18 13 5 19 34 25 14 18
Keiko Fujimori 22 20 25 15 13 28 7 17 11 10 20 23 29
Ollanta Humala 13 13 9 17 12 14 23 22 3 3 11 17 18
Alejandro Toledo 10 10 10 10 11 13 5 14 21 11 10 9 10
Lourdes Flores 11 9 7 11 10 15 11 11 9 14 9 7 9
Alex Kouri 2 4 0 1 0 0 0 2 1 3 1 2
Yehude Simon 2 2 2 1 2 2 1 1 7 2 2 2 0
Pedro Pablo Kuczynski 2 2 3 1 1 0 0 0 12 5 1 1 0
Edwin Donayre 1 1 1 2 2 2 1 1 2 1 1 2 0
Beatriz Merino 1 1 1 2 1 0 4 0 5 2 1 1 0
Jorge del Castillo 2 1 1 1 3 0 0 0 0 1 1 2 2
César Acuña 1 1 0 1 2 0 0 1 2 0 0 1 0
Otro 1 2 0 3 2 3 7 1 2 2 2 1 1
Blanco / Viciado 9 9 5 12 12 3 15 23 0 8 7 12 6
No precisa 7 6 7 6 5 2 13 4 5 6 7 7 5

%

%

%

6. Si mañana fueran las elecciones presidenciales del 
2011 y no se presentase Lourdes Flores, ¿por quién 
votaría usted? (Con tarjeta) 

Actores Total
Luis Castañeda 28
Keiko Fujimori 23
Alejandro Toledo 17
Ollanta Humala 7
Jorge del Castillo 4
Beatriz Merino 1
Pedro Pablo Kuczynski 1
Alex Kouri 1
Yehude Simon 1
Edwin Donayre 1
Blanco / Viciado 12
No precisa 4

%

Base: 90 adultos que respondieron, que si mañana fueran las elecciones 
votarían por Lourdes Flores

Agosto
Aprueba Aprueba Desaprueba NP

Javier Velásquez Quesquén como Primer Ministro      23 51 26

Luis Carranza como Ministro de Economía 21 53 26

Luis Alva Castro como Presidente del Congreso 16 17 62 21

Septiembre

7. ¿Estaría de acuerdo o en desacuerdo con que un ... postule a la 
presidencia de la república? 

%

Actores   De acuerdo   En desacuerdo NP

     Sacerdote católico                                                               39 56 5

     Pastor evangélico                                                                 31 64 5

%8. ¿Conoce o a oído hablar de ...? 
9. ¿Diría que tiene una opinión favorable o desfavorable de ...? 

  Sí   No NP   Favorable   Desfavorable NP
15.1 El Padre Marco Arana, líder del partido Tierra 
y Libertad                                                                        

13 85 2 39 46 15

15.2 Ex Comandante General del Ejército, Edwin 
Donayre, líder del partido Bien Peruano                     

64 35 1 44 42 14

P8 P9Actores

15.1 Base: 151 adultos que conocen o han oído hablar de Marco Arana
15.2 Base: 646 adultos que conocen o han oído hablar de Edwin Donaire

SIGUE EN LA PÁGINA  3
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RELACIÓN PERU - BOLIVIA

%

10. ¿Usted diría qué …?

D e acuerdo En desacuerdo   N o  precisa

Perú 36 46 18

Bolivia 35 48 17

11. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con la forma en la 
que el Gobierno peruano está manejando las relaciones 
diplomáticas con Bolivia? 

%

Amigo Enemigo NP

El gobierno boliviano es amigo o 
enemigo del gobierno peruano 16 68 16

El pueblo boliviano es amigo o 
enemigo del pueblo peruano 46 38 16

ACUERDOS ENTRE CHILE Y BOLIVIA Y ARMAMENTISMO EN LA REGIÓN 

13. ¿Cuál de las siguientes frases se acerca más a su 
posición sobre la relación entre los gobiernos de Chile y 
Bolivia? (con tarjeta)

%

Chile y Bolivia están negociando tratados a espaldas del Perú que 
podrían perjudicar a nuestro país 53

La relación entre Chile y Bolivia es un asunto de interés para ellos y 
que no nos afecta 20

Chile y Bolivia están en conversaciones diplomáticas que no van a 
llegar a nada importante 19

No precisa 8

15. Según lo que sabe, ¿qué país de 
la región es el que compra más 
armas? (Espontánea) 
16. ¿Y cuál está mejor equipado 
para la guerra? (Espontánea)

%

País P15 P16
  Chile 67 66
  Venezuela 9 7
  Colombia 4 2
  Bolivia 2 1
  Ecuador 2 1
  Brasil 2 6
  Perú 1 2
  No precisa 13 14

  Deberían llegar a un acuerdo 77

  No es necesario un acuerdo 13

  No precisa 10

14. ¿Usted considera que los 
países de la región deberían 
llegar a un acuerdo para 
regular los gastos militares o 
cree que no es necesario un 
acuerdo de esta naturaleza? 

%

12. Por favor dígame si está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes frases ... 

El gobierno debería 
tratar de llevarse 

mejor con este país 
vecino por que es 

un socio estratégico

Este país actúa como 
nuestro enemigo por 

eso nuestras 
relaciones han 

empeorado

Base: Total de entrevistados, en ambos países

%

%
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RELACIÓN ENTRE NARCOTRÁFICO Y POLÍTICA

%

EL VRAE COMO ZONA DE COMBATE

20. ¿Cuál es su posición sobre la relación entre la congresista 
Nancy Obregón y su ex asesor detenido con 140 kilos de 
cocaína? (Con tarjeta) 

19. ¿Está informado o no está informado de que la policía detuvo a 
un ex asesor de la congresista Nancy Obregón con 140 kilos de 
cocaína? 

17. ¿Cuál de las siguientes frases se acerca más a su 
posición sobre la relación entre narcotráfico y política 
en nuestro país? (Con tarjeta) 

%18. ¿Cuán influenciadas o cuán infiltradas por los intereses del narcotráfico 
cree que están las siguientes instituciones en el Perú? (Con tarjeta) 

%

24. ¿Cuál cree que es el principal 
problema del VRAE? (Con tarjeta) 

%
26. ¿Estaría de acuerdo o en desacuerdo con que se declarare el VRAE zona de combate, es 
decir, que se retire a los civiles para que las fuerzas armadas puedan combatir al narcotráfico 
haciendo uso de las armas? 

En nuestro país, el narcotráfico y la política están fuertemente 
ligados, muchos narcotraficantes financian políticos y estos 
políticos pagan con favores a los narcotraficantes

55

En nuestro país, la relación entre narcotráfico y política solo se da 
solo por algunos casos aislados de políticos ligados al narcotráfico 29

En nuestro país, el narcotráfico y la política no están ligados 10

No precisa 6

Instituciones   Mucho   Algo   Poco   Nada NP

Las organizaciones campesinas en las zonas cocaleras       40 32 19 6 3
Los gobiernos locales en las zonas cocaleras                         37 38 18 3 4
La Policía                                                                                      33 39 19 6 3
El Poder Judicial                                                                          27 39 20 8 6
El gobierno                                                                                    26 38 20 11 5
Las Fuerzas Armadas                                                                 23 37 21 14 5
El Congreso                                                                                  22 40 23 10 5

  Sí está 
informado 57   No está 

informado 42   No precisa 1

%

La detención del ex asesor de Nancy Obregón es una prueba de la 
relación entre la congresista y el narcotráfico 54

La detención del ex asesor de Nancy Obregón no prueba relación entre la 
congresista y el narcotráfico ya que esta persona ya no trabaja con ella. 
Sin embargo, es un hecho que debe investigarse  

34

La detención del ex asesor de Nancy Obregón es parte de una campaña 
de desprestigio contra la congresista y su partido 9

No precisa 3

%21. ¿Está informado o no está informado de que Lourdes Flores 
salió en medios de comunicación defendiendo a un empresario que 
fue acusado de estar vinculado al narcotráfico? 

  Sí está informado 57 No está informado 42   No precisa 1

22. ¿Cuál es su posición frente a las declaraciones de Lourdes 
Flores en defensa del empresario que fue acusado de estar 
vinculado al narcotráfico y que la ha nombrado presidenta de una 
nueva compañía aérea? (Con tarjeta)

%

Lourdes Flores defiende a este empresario porque le debe favores 41

Lourdes Flores defiende a este empresario porque es su amigo y confía 
en su inocencia

36

Lourdes Flores defiende a este empresario porque está buscando dejar la 
política y dedicarse a la actividad privada

18

Lourdes Flores defiende a este empresario por ingenuidad 14

No precisa                           4

23. ¿Qué cree que se debe hacer principalmente para reducir o evitar la injerencia del narcotráfico en la política peruana? (Con tarjeta) 
%

Publicar y evaluar los antecedentes judiciales de los candidatos al Congreso 47
Que los candidatos al Congreso presenten su secreto bancario y expliquen los ingresos que han tenido en los últimos años 45
Adelantar el cierre de inscripciones para postular a Congresista para tener más tiempo de conocer a los candidatos 23
No se puede hacer nada para evitar o reducir la injerencia del narcotráfico en la política 14
No hay injerencia del narcotráfico en la política 1
No precisa                           7

Base: 577 adultos que están informados de la detención del ex asesor de la congresista Nancy 
Obregón, acusado de narcotráfico

Base: 567 adultos que están informados de la defensa que hizo Lourdes Flores de un 
empresario vinculado al narcotráfico.

La débil presencia del Estado 31

El narcotráfico 23

La pobreza de la población 22

Los productores de hoja de coca 8

Los remanentes senderistas 6

Su intrincada geografía 2

Otro 1

No precisa 7

% %
25. ¿Está informado o no está informado de la propuesta del Vice Presidente Luis Giampietri de 

declarar al VRAE zona de combate? 

  Sí está 
informado 46   No está 

informado 52   No precisa 2

  De acuerdo 55   En desacuerdo 41   No precisa 4

Base: 479 adultos que están informados de la propuesta del vicepresidente Luís Giampietri de declarar el VRAE zona de emergencia.
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EL CASO ROSARIO SASIETA 

29. ¿Está informado o no está informado de la acusación 
contra la congresista Rosario Sasieta por maltrato en el 
trabajo, hecha por una ex trabajadora de la congresista?

%
30. ¿Cuál es su posición sobre la acusación hecha contra la 
congresista Rosario Sasieta?

%

31. ¿Usted considera que los congresistas deberían 
contratar asesores personales o cree que el Congreso 
debería tener un equipo de asesores y asignarle dichos 
asesores a los congresistas?7

%

2006 2007 2008 2009

APROBACIÓN DE LUS CASTAÑEDA LOSSIO COMO ALCALDE DE LIMA 

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA

Base: Total de entrevistados 

ENCUESTA EN LIMA

28. En el supuesto de que saliera elegido, Alcalde de Lima, alguno de los siguientes personajes, ¿Considera que sería un buen o un mal Alcalde?

Personajes   Buen alcalde   Mal alcalde

El Presidente Regional del Callao Alex Kouri 66 16

La lideresa de Unidad Nacional Lourdes Flores 45 39

La ex Ministra de la Mujer Luisa María Cuculiza 38 39

La Ministra de Comercio Exterior y Turismo Mercedes Araoz 29 28

El ex Ministro de vivienda Carlos Bruce 29 31

El alcalde de San Miguel Salvador Heresi 26 26

El Alcalde de San Borja Alberto Tejada 25 17

El Ministro de Vivienda Francis Allison 23 27

El Alcalde de Miraflores Manuel Masías 18 36

La ex candidata presidencial Susana Villarán 17 30

El ex congresista Luis Iberico 13 34

El ex congresista Gustavo Pacheco 4 34

%

  Sí está informado 84   No está informado 16
Creo en la palabra de la ex trabajadora de Rosario Sasieta, lo más probable es 
que la congresista la haya maltratado 63

Creo en la palabra de la congresista Rosario Sasieta, la ex trabajadora la ha 
acusado solo porque la congresista la despidió 23

No precisa 14  El Congreso debería tener un equipo de asesores y asignarlos 75

  Los congresistas deberían contratar a sus asesores 17

  No precisa 8 Base: 421 adultos que están informados de la acusación a la congresista Rosario Sasieta por maltrato 
laboral.

EL LIBRO DE ABIMAEL GUZMÁN

32. ¿Está informado o no está
informado de la presentación del 
libro escrito por Abimael Guzmán 
titulado De puño y letra"?"

%

Sí 69

No 31

33. Según la siguiente tarjeta, ¿cuál es su opinión sobre la publicación del libro de Abimael Guzmán? 
%

Abimael Guzmán puede escribir libros pero su contenido debe ser revisado antes de ser publicado para verificar que no esté 
haciendo apología al terrorismo 48

El libro de Abimael Guzmán es apología al terrorismo y debe incautarse e investigarse a los responsables de su publicación 38

Abimael Guzmán tiene libertad de expresión y puede publicar los libros que guste 10

No precisa 4


